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Un territoire à la qualité de l’air dégradée
Le territoire de l’étang de Berre est stigmatisé depuis de nombreuses années pour sa qualité de l’air dégra-
dée et son impact sur la santé-environnement locale.

Il regroupe autour du plus grand étang d’eau saumâtre d’Europe, au patrimoine naturel remarquable, l’un 
des plus grands et derniers bassins industriels de France avec notamment deux hauts-fourneaux, trois 
raffineries et des dizaines de sites chimiques, pétrochimiques ou de production électrique. Il concentre ainsi 
une cinquantaine d’industries classées SEVESO dont une trentaine « seuil haut ».

La spécialisation industrielle du territoire s’est accompagnée du développement de nombreuses infrastruc-
tures de transport et d’autres formes d’activité économique : un grand port maritime, un aéroport d’enver-
gure internationale, une densité routière et autoroutière importante, ainsi que de nombreuses implantations 
logistiques.

Des réseaux de transports denses ainsi que des activités portuaires sur un territoire où se concentre une 
population conséquente (environ 329 000 habitants sur 21 communes – INSEE, 2018) sont autant de 
contributeurs à cette pollution.

L’Observatoire Régional de Santé fait le constat d’un état de santé de la population « fragilisé ». Différentes 
études (« EPSEAL », « Campagne d’analyses sur des produits alimentaires du pourtour du Golfe de Fos », 
« Index », « SCENARII », etc.) ont cherché à déterminer un lien entre la nature des polluants sur le territoire et 
leur impact sur la santé et l’environnement. Les résultats de ces études pointent la pollution de l’air comme 
responsable et ont renforcé les craintes des populations locales. Les médias, régionaux et nationaux, ont 
relayé ces inquiétudes déclenchant une véritable tempête médiatique. La remise en question de certains de 
ces résultats a généré des incertitudes et des questionnements, voire de la défiance vis-à-vis des acteurs du 
territoire.

Malgré une infirmation de certains de ces résultats, un climat d’inquiétude et de préoccupations s’est installé 
et a généré un sentiment d’abandon de la population, créant un décalage entre d’une part les populations et 
d’autre part les institutions, organismes ou industriels agissant sur le territoire.

C’est ainsi qu’a émergé, au sein du SPPPI PACA, la volonté d’entrer en dialogue direct avec les populations 
locales.

Le Secrétariat Permanent pour la Prévention des Pollutions Industrielles (SPPPI PACA)

Le SPPPI PACA est une instance de dialogue et de concertation sur les thématiques 
risques, environnement et santé. Créé, il y a 40 ans, autour du bassin industriel PACA 
de Fos-sur-Mer/Berre l’étang, son expérience profite aujourd’hui à toute la région 
SUD-PACA.

Grâce à son fonctionnement collégial inédit, tous les acteurs (associations, collectivi-
tés, État et établissement publics, industries et salariés) contribuent à mutualiser les 
savoirs et identifier les attentes ainsi que les pistes de solutions. En multipliant les 
points de vue, il permet à chacun de comprendre les attentes des uns et les contraintes 
des autres. De par sa collégialité et sa gouvernance, il est un outil à la disposition de
chacun des collèges. C’est de l’expression de chacun de ses membres que se dessinent 
ses orientations.

LE PROJET RÉPONSES
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Une volonté partagée d’agir

Les acteurs du territoire ont souhaité se saisir à bras-le-corps de cette question de l’impact sanitaire des 
pollutions environnementales. Disposants de différents leviers d’actions, et soucieux d’engager des 
actions collectives pour améliorer la qualité de l’air et la santé-environnement du territoire en associant ses 
habitants, ils se sont mobilisés pour répondre aux attentes des populations de façon collégiale. Cette 
collégialité est à la fois un mode d’action inédit et une exigence forte du projet.

C’est ainsi que le SPPPI PACA a lancé fin 2018 le projet RÉPONSES (RÉduire les POllutioNs en Santé Environne-
ment), une large démarche de concertation avec l’ensemble des parties prenantes : populations, État et éta-
blissements publics, collectivités, industriels, salariés, associations et experts qui s’associent pour répondre 
de manière concrète aux attentes des populations. Les habitants et usagers sont au cœur du dispositif.

Objectif : répondre aux inquiétudes des habitants du territoire

L’objectif du projet RÉPONSES est d’apporter des réponses et des solutions concrètes aux attentes des popu-
lations sur les questions de santé et d’environnement :

•  En instaurant un dialogue constructif entre les parties prenantes, dont les habitants ;
•  En impulsant de nouvelles actions à mettre en place (réduction des émissions, réglementation, prévention
    et offre de soins, amélioration des connaissances, information et communication, recherche, etc.) ;
•  En offrant à toutes et à tous une information centralisée, indépendante et accessible de la situation en
    termes de santé et d’environnement et des actions d’amélioration en cours ;
•  En pérennisant le dispositif RÉPONSES.

Une gouvernance collégiale
Inspirée du principe de collégialité et de concertation déjà en œuvre au sein du SPPPI PACA, la gouvernance 
du dispositif RÉPONSES a été confiée à un comité de pilotage (COPIL) réunissant une pluralité d’acteurs, selon 
les 5 collèges du Grenelle :

 ASSOCIATIONS

•	 Éco-relais ;
•	 Étang Marin ;
•	 FARE Sud ;
•	 FNE PACA.

COLLECTIVITÉS

•	 Métropole 
      Aix-Marseille-Provence ;
•	 Ville de Fos-sur-Mer ;
•	 Ville de Vitrolles.

ÉTAT & ÉTAB. PUBLICS

•	 DREAL PACA ;
•	 ARS PACA ;
•	 GPMM.

INDUSTRIELS

•	 Groupement Maritime et 
Industriel de Fos et sa 
région (GMIF).

SALARIÉS

•	 Confédération Générale 
du Travail (CGT) ;

•	 Force Ouvrière (FO). 
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Un comité d’expert accompagne le COPIL :

Centre Européen de 
Recherche et 

d’Enseignement 
en Géosciences de 
l’Environnement 

(Cerege)

AtmoSud 
(Association de 

surveillance de la 
qualité de l’air, 
agréée par le 
Ministère de 

l’Environnement)

Institut Écocitoyen 
pour la Connaissance 
des Pollutions (IECP)

Centre
Intercommunal 
d’Action Sociale 

(CIAS) du Pays de 
Martigues

Les décisions relatives à RÉPONSES appartiennent aux collèges décisionnels : associations, collectivités, État 
& établissements publics, industriels et représentants des salariés. C’est un gage de robustesse et d’indé-
pendance pour le projet et par conséquent, de crédibilité. Les experts et le SPPPI PACA ne prennent pas part 
aux votes, mais émettent des avis. Le SPPPI PACA a pour rôle de faciliter, coordonner et piloter la démarche 
en permettant une implication de tous les collèges. 

Démarche 2019-2020

La méthode de travail a été construite à partir d’une ambition nouvelle, celle de partir des préoccupations 
et des attentes exprimées par les habitants eux-mêmes, suite à une consultation au printemps 2019, pour 
définir un plan d’actions concret engageant les autres parties prenantes (publié en décembre 2019). Il en 
résulte une démarche inédite de co-construction, fondée sur une gouvernance collégiale entre les acteurs, 
avec une indépendance assurée par un garant de la Commission nationale du débat public, et un devoir de 
suite qui s’est rapidement concrétisé dans un dispositif de suivi des actions.

En 2020, l’objectif était à la fois : 

•	 D’assurer le suivi rigoureux de l’avancement du plan d’actions ;
•	 D’informer en continu les habitants et acteurs du territoire de l’avancée des actions et des résultats 
    obtenus via la plateforme www.dispositif-reponses.org ; 
•	 D’impulser de nouvelles actions ;
•	 D’intégrer de nouveaux acteurs, notamment industriels, au dispositif RÉPONSES, qui était une attente 
    forte des habitants et associations. 

Pour cela, des groupes de travail opérationnels ont été mis en place : un « groupe de suivi des actions », 
porté par le collège des associations, et un « groupe de travail communication » en charge de la stratégie de 
communication autour du dispositif et de la mise en œuvre des actions. De multiples canaux ont été utilisés 
pour communiquer largement au sujet de RÉPONSES (multiples rencontres et échanges autour du projet, 
les réseaux sociaux Twitter et LinkedIn @SPPPIPACA, le site internet du SPPPI PACA www.spppi-paca.org via 
ses actualités et 1 000 flyers présentant la plateforme ont été distribués et mis à disposition des acteurs du 
territoire).

De plus, faisant suite à sa demande, le Panel citoyen, mis en place début 2019, a été pérennisé dans sa 
fonction de « groupe témoin » du territoire afin qu’il puisse exprimer son avis sur la mise en œuvre du plan 
d’action et faire remonter des informations de terrain permettant de l’affiner.

Ainsi, ce projet est une véritable démarche fondée sur une concertation citoyenne et l’écoute des habitants 
et usagers du territoire. Il apporte des réponses et des solutions concrètes à leurs préoccupations et attentes 
en terme de santé-environnement.
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TEMPS #1 

« Aller vers, informer, 
recueillir des avis »

TEMPS #3

« Partager les résultats
et débattre »

TEMPS #2

« Mobiliser l’intelligence 
collective »

La mobilisation citoyenne 2021

En 2021, RÉPONSES s’est engagé dans une nouvelle étape de concertation, avec de nouvelles rencontres avec 
les habitants afin de continuer à impliquer autour de la question de la pollution de l’air. Cette nouvelle étape 
permettra aux acteurs de recueillir de nouvelles attentes, mais également, de co-construire avec les habitants 
des outils de dialogue pérennes pour poursuivre l’action. 

Cette nouvelle concertation s’articule autour de trois temps :

RÉPONSES est allé à la rencontre 
des habitants pour recueillir leurs 
avis et nouvelles attentes vis-à-vis 
du dispositif.

Un temps de travail collaboratif 
entre les citoyens et les acteurs du 
projet afin d’enrichir le plan d’ac-
tions avec les éléments recueillis 
lors du Temps#1, consolider et 
préenniser les outils de dialogue.

Un temps de restitution publique 
pour présenter les résultats du 
travail, débattre des conclusions 
et préparer les étapes suivantes.

Méthodologie du Temps#1  « Aller vers, informer, recueillir des avis »

Objectifs

La première phase de concertation 2021 (Temps#1) organisée dans le cadre de RÉPONSES visait à échanger  
de nouveau avec les habitants et les usagers du territoire sur leurs préoccupations et attentes en termes de 
santé-environnement. Elle devait notamment permettre de :

•   Recueillir des nouvelles attentes des habitants ;
•   S’adresser à des publics ne participant pas habituellement aux réunions de concertation classiques ;
•   Tester la connaissance du dispositif RÉPONSES sur le terrain ;
•   Conforter le dialogue entre les habitants et les acteurs du territoire.

Dispositif itinérant

Afin de favoriser la participation et l’information du public, le Temps#1 de la concertation a été organisé 
selon les principes suivants :

•	 Aller à la rencontre des habitants sur un périmètre étendu visant à mobiliser les 21 communes du territoire 
de RÉPONSES (Berre-l’Étang, Carry-le-Rouet, Châteauneuf-les-Martigues, Cornillon Confoux, Ensuès-la-Re-
donne, Fos-sur-Mer, Gignac-la-Nerthe, Gans, Istres, Marignane, Martigues, Miramas, Port-de-Bouc, Port 
Saint-Louis, Rognac, Le Rove, Saint-Chamas, Saint-Mitre-les-Remparts, Saint-Victoret, Sausset-les-Pins, 
Vitrolles). Un dispositif itinérant a été mis en place du 18 mai au 30 juin 2021 sous différentes formes :

		  •   Stand sur les marchés ;
		  •   Micro-trottoir aux abords des centres commerciaux, dans les parcs, sur les plages ;
		  •   Participation à des évènements : Nature en fête (Miramas) et Protège ton été (Istres).

PRINTEMPS AUTOMNE HIVER
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Marché, Marignane Micro-trottoir, Martigues Marché, Ensuès-la-Redonne

Nature en fête, Miramas Protège ton été, IstresMarché, Port-de-Bouc

Plus de 1 200 personnes entendues
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Chaque mairie s’est vu remettre plusieurs exemplaires du supplément de La Provence dédié à RÉPONSES 
pour mise à disposition auprès des administrés.

•   Une démarche particulière a été mise en place avec l’aide de la maison de santé pluriprofessionnelle  
    multisites de Martigues Sud. Différents acteurs, situés à Martigues, ont été sollicités : un laboratoire   
 d’analyse, une pharmacie, et un cabinet médical. Des questionnaires ont été 
    laissés en libre-service au sein du laboratoire et du cabinet médical et des entretiens individuels ont
    été réalisés à la pharmacie et lors de consultations médicales (50 questionnaires ont été renseignés).

•	 Des canaux d’information et de participation multiples et accessibles tout au long de la démarche (le site 
du dispositif RÉPONSES, des questionnaires en ligne, des ressources documentaires papier disponibles 
en mairie, une adresse email spécifique pour poser ses questions et adresser ses contributions).

Le Temps#1 s’est clôturé par un Forum rencontre le 30 juin 2021 où les habitants ont pu rencontrer directe-
ment les acteurs du territoire et débattre avec eux du contenu du Dispositif RÉPONSES.

participants 
à la concertation

1282
communes du 
pourtour de 

l’étang de Berre

21
événements 
et lieux de 
rencontres

34
exemplaires du 

supplément 
La Provence 
distribués

3500
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Résultats quantitatif du Temps#1

Cette première phase de concertation dédiée au recueil des attentes a permis de récolter, via différents 
canaux :

Représentativité de la population interrogée

La figure 1 présente la répartition hommes – femmes de la population interrogée et la figure 2 présente la 
répartition par tranche d’âge de cette même population.

1 282 contributions

Figure 1 - Répartition Hommes - Femmes Figure 2 - Répartition par tranche d’âge

Une répartition hommes – femmes équilibrée est observée, celle-ci est en cohérence avec les données de 
l’INSEE correspondant à la structure démographique du territoire (2021 – homme : 48% et femme : 52%)1.

Les données de répartition par tranche d’âge de la population interrogée sont également en cohérence avec 
celles de l’INSEE (2021)2. Il peut être noté tout de même une surreprésentation des personnes ayant entre 60 
et 75 ans dans les participants. Traditionnellement, cette tranche d’âge participe plus aux enquêtes (dispo-
nibilité, sans enfant, etc., permettant d’accorder davantage de temps aux enquêtes).

1 Données de l’INSEE disponibles en Annexe 1
2 Données de l’INSEE disponibles en Annexe 2

n=1282 n=1282
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9% (n=114) des répondants vivent hors du périmètre RÉPONSES. Leurs réponses aux questionnaires sont 
tout de même prises en compte, car ces personnes sont considérées comme des usagers du territoire. 

La figure 3 représente la répartition par commune de résidence des personnes interrogées vivant sur le 
périmètre du projet RÉPONSES.

Figure 3 - Répartition par commune de résidence

Une représentation plus importante de personnes vivant sur les communes d’Istres et de Martigues est ob-
servée, celle-ci a été voulue du fait d’une plus forte population sur ces communes. En effet, ces communes 
sont les deux communes concentrant le plus d’habitants parmi les 21 du périmètre du projet. 

La figure 4 présente la répartition des réponses par commune de résidence raportée au nombre d’habitants3.

3 Données de l’INSEE (2018) sur le nombre d’habitants par commune sont disponibles en Annexe 3

Figure 4 - Répartition par commune de résidence

n=1113

n=1113
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Une surreprésentation des personnes vivant à Cornillon-Confoux est observée. Cornillon-Confoux est un cas 
particulier, le stand ayant été installé sur le marché un jour d’école. L’explication en est une plus grande dis-
ponibilité des parents attendant leurs enfants, doublée d’un probable intérêt pour la santé-environnement.

De manière générale, une légère surreprésentation des petites communes est remarquée. Cette surreprésen-
tation est le fruit d’un équilibre qui a été recherché entre à la fois une représentativité suffisante dans chaque 
commune (avec autant que possible un nombre minimal de questionnaires autour de 40 par commune), une 
consultation dédoublée avec deux sessions organisées dans les plus grandes villes et une campagne limitée 
dans le temps.  

Une légère sous-représentation des personnes vivant à Vitrolles est observée. Beaucoup de personnes
interrogés lors des deux sessions de concertation à Vitrolles vivaient hors de la ville, notamment lors du 
micro-trottoir organisé au centre commercial. En effet, ce centre commercial draine beaucoup de citoyens 
provenant de la périphérie et des villages au nord de Marseille (qui sont donc hors périmètre du projet). Un 
autre lieu aurait peut-être été plus adapté pour toucher les Vitrollais. Le marché n’a pas permis de rééquili-
brer la parole des Vitrollais. 

Figure 5 - Réponses au sondage : être concerné par la qualité de l’air

Résultats qualitatif du Temps#1 

Les attentes des habitants

2 250 attentes ont été formulées par les 1 282 participants de cette première phase de  
concertation 2021.

Thématiques des attentes exprimées

La figure 6 présente l’occurrence de ces attentes classées par thématiques, telles que définies dans le cadre 
de la concertation 2019. Le tableau 6, présent en annexe 4, donne le détail des sous-thématiques pour 
chaque thématique.

Figure 6 - Occurrence des attentes par thématique

Près de la moitié des attentes 
formulées concernent la 

thématique « Réduire les 
émissions de polluants ».

47%

n=1252

n=1050

Vous sentez-vous concerné par la qualité de l’air ?
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La figure 7 précise sur cette thématique « Réduire les émissions polluantes » les sous-thématiques liées.

Figure 7 - Focus sur la thématique « Réduire les émissions 
pollutantes »

La sous-thématique « Émissions polluantes liées aux transports » arrive en seconde position avec 39% 
d’attentes. 
 
La deuxième thématique ayant suscité le plus d’attentes de la part des répondants est la thématique 
« Améliorer la qualité de vie et la santé » (26% des attentes formulées. Cette thématique comporte deux 
grands volets : la santé et la mobilité. La figure 8 présente l’occurrence des sous-thématiques de celle-ci.

Plus de la moitié des attentes 
correspondant à la théma-
tique « Réduire les émissions 
polluantes » concernent la 
sous-thématique « Émissions 

polluantes liées aux 
Industrielles ».

54%

Figure 8 - Focus sur la thématique « Améliorer la qualité de 
vie et la santé »

Le volet « mobilité » avec la sous-thématique « Faciliter la mobilité » représente 21% des attentes formulées 
dans cette thématique. 

Focus sur les nouvelles attentes

Près des trois quarts des 
attentes correspondant à la 
thématique « Améliorer la qua-
lité de vie et la santé » portent 
sur le volet « santé » avec la 
sous-thématique « Connaître 

l’impact sur la santé et 
l’environnement ».

73%

Au total, les répondants ont formulés 2 250 préoccupations en lien avec 
la qualité de l’air sur le territoire. Bien sûr, de nombreuses attentes sont 
redondantes. L’ensemble des attentes et préoccupations recensées ont 
été consignées, triées et organisées par thématique. Elles ont ensuite été 
recroisées avec les attentes et préoccupations recueillis lors de la concerta-
tion 2019. En effet, ce sont 120 préoccupations qui avaient déjà été traités 
dans le premier plan d’actions RÉPONSES.

Ainsi, sur 1 282 contributions recueillie, 19 nouvelles attentes ont été 
identifiées lors de cette première phase de concertation 2021. Il est à noter 
qu’elles représentent un poids important : 26 % de la totalité des attentes 
entendues (585/2 250).

Le tableau 1 recense ces nouvelles attentes.

nouvelles attentes 
identifiées lors des 
consultations 2021.

19

n=1050

n=568
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Tableau 1 - Nouvelles attentes recueillies lors de la consultation sur le terrain

2 
 

 
Nouvelles attentes 
 

Thématique Sous-thématique Attente Nombre 
d’occurrences  

 
Réduire les émissions 
de polluants 

Transport routier, 
aérien et maritime 

RRéédduuiirree  llee  ttrraaffiicc  rroouuttiieerr 168 

Réduire les émissions 
de polluants 

Transport routier, 
aérien et maritime 

RRéédduuiirree  lleess  éémmiissssiioonnss  lliiééeess  aauuxx  ttrraannssppoorrttss  
rroouuttiieerrss  

88 

Améliorer la qualité de 
vie et la santé 

Connaître l'impact sur 
la santé et 
l'environnement 

QQuueell  lliieenn  eennttrree  ppoolllluuttiioonn  ddee  ll''aaiirr  eett  
aalllleerrggiieess  ??  

51 

Réduire les émissions 
de polluants 

Transport routier, 
aérien et maritime 

RRéédduuiirree  llee  ttrraaffiicc  aaéérriieenn  eenn  FFrraannccee  48 

Améliorer la qualité de 
vie et la santé 

Connaître l'impact sur 
la santé et 
l'environnement 

QQuueell  eesstt  ll''iimmppaacctt  ddee  llaa  ppoolllluuttiioonn  ssuurr  llaa  
bbiiooddiivveerrssiittéé  ??  

35 

Réduire les émissions 
de polluants 

Industrielles PPeeuutt--oonn  lliimmiitteerr  lleess  éémmiissssiioonnss  ddeess  ttoorrcchheess  
?? 

33 

Faire évoluer le 
territoire 

Développer les 
énergies renouvelables 

DDéévveellooppppeerr  ddaavvaannttaaggee  lleess  ttrraannssppoorrttss  
éélleeccttrriiqquueess  

29 

Améliorer la qualité de 
vie et la santé 

Connaître l'impact sur 
la santé et 
l'environnement 

QQuueell  eesstt  ll''iimmppaacctt  ddeess  ppoouussssiièèrreess  
((ppaarrttiiccuulleess  ffiinneess))  ssuurr  llaa  ssaannttéé  ??  

26 

Faire évoluer le 
territoire 

Développer les 
énergies renouvelables 

QQuuiidd  ddeess  bbaatttteerriieess  éélleeccttrriiqquueess  ??   19 

Informer et sensibiliser Accès à l'information 
au quotidien 

PPlluuss  ccoommmmuunniiqquueerr  ssuurr  lleess  aaccttiioonnss  ffaaiitteess  
ssuurr  llee  tteerrrriittooiirree  ccoonnttrree  llaa  ppoolllluuttiioonn  ddee  ll''aaiirr  

15 

Surveiller et 
réglementer 

Prendre en compte les 
particularités du 
territoire 

IInnttééggrreerr  llaa  ppoolllluuttiioonn  aauuddiittiivvee  ?? 15 

3 
 

Réduire les émissions 
de polluants 

Transport routier, 
aérien et maritime 

DDeess  ccaarrbbuurraannttss  ppoouurr  lleess  vvééhhiiccuulleess  llééggeerrss  
pplluuss  pprroopprreess  ?? 

13 

Surveiller et 
réglementer 

Faire respecter les 
règles ou appliquer les 
sanctions  

IImmppoosseerr  ddeess  ssaannccttiioonnss  aauuxx  ppoolllluueeuurrss  
((aauuttrree  qquu''iinndduussttrriieell))    

12 

Réduire les émissions 
de polluants 

Transport routier, 
aérien et maritime 

LLiimmiitteerr  lleess  vvééhhiiccuulleess  eenn  vviillllee  7 

Réduire les émissions 
de polluants 

Transport routier, 
aérien et maritime 

EEnnlleevveerr  lleess  vviieeuuxx  vvééhhiiccuulleess  qquuii  ssoonntt  cceeuuxx  
qquuii  ppoolllluueenntt  llee  pplluuss  ddeess  vviilllleess  

7 

Réduire les émissions 
de polluants 

Résidentiel et tertiaire FFaavvoorriisseerr  llaa  ddiimmiinnuuttiioonn  ddeess  éémmiissssiioonnss  
lliiééeess  aauu  cchhaauuffffaaggee  aauu  bbooiiss    

7 

Améliorer la qualité de 
vie et la santé 

Faciliter la mobilité IInnssttaalllleerr  ddeess  bboorrnneess  éélleeccttrriiqquueess  ddaannss  lleess  
ccoommmmuunneess  

6 

Réduire les émissions 
de polluants 

Industrielles RRéédduuiirree  lleess  CCOOVV 3 

Informer et sensibiliser Accès à l'information 
au quotidien 

AAvvooiirr  uunn  ccoommppaarraattiiff  ddee  llaa  ppoolllluuttiioonn  ddee  ll''aaiirr  
dduu  tteerrrriittooiirree  aavveecc  cceellllee  dd''aauuttrreess  rrééggiioonnss 

3 
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Par ailleurs, afin de mieux refléter les attentes formulées par les citoyens lors de la consultation 2021 (re-
présentant 19 préoccupations sur 2 250, soit 0.8%), deux attentes identifiées lors de la concertation 2019 
ont été scindées en deux ou trois. Le tableau 2 donne le détail de ces attentes déjà existantes et scindées 

Tableau 2 - Attentes scindées à la suite de la consultation sur le terrain

L’intitulé de certaines attentes a été remanié à la suite des dernières consultations sur le terrain, le détail 
est présenté dans le tableau 7 en annexe 5.

Plus de la moitié des nouvelles attentes portent sur le transport 
routier, amplifiant la portée de cette sous-thématique dans les 
attentes et préoccupations chez les habitants du pourtour de 
l’étang de Berre. 

53%
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Actions sur le territoire
Selon les personnes interrogées, le premier acteur devant agir pour améliorer la qualité de l’air est l’État 
(31%), suivi par les industriels (20%) (figure 10). Il est à noter une émergence forte d’une nécessité d’implica-
tion de tous les acteurs en incluant les citoyens dans la problématique de la qualité de l’air (17%). 

Figure 10 - Réponses au sondage : acteurs les plus aptes à agir selon les citoyens

Le dispositif RÉPONSES
Seules 9% des personnes interrogées ont déjà entendu parler du dispositif RÉPONSES (figure 11), la presse 
est le canal de communication ayant touché le plus de monde (figure 12).

Figure 11 - Réponses au sondage : 
connaissance de RÉPONSES

Figure 12 - Réponses au sondage : connaissance de RÉPONSES par 
quel biais ?

Selon les habitants, le premier 
acteur devant agir pour amé-
liorer la qualité de l’air est 

l’État.

31%
14

20

13

31

3

17

Qui doit agir pour améliorer la qualité de l’air ?

n=1601

Avez-vous entendu parler de RÉPONSES ?

n=1279 n=120

Comment avez-vous entendu parlé de RÉPONSES ?

Autre - exemples : hospital, travail, etc.
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Parmi les personnes interrogées : 

Figure 13 - Réponses au sondage : ressenti sur 
RÉPONSES

Figure 14 - Réponses au sondage : confiance en 
RÉPONSES

Ressenti sur la qualité de l’air
Les habitants du territoire ont plutôt un ressenti d’une dégradation de la qualité de l’air (55%) que d’une 
amélioration (19%) (figure 15). 

ont un avis positif sur le 
dispositif RÉPONSES (figure 13)

79%
ont confiance en ce dispositif 

(figure 14)

69%

considèrent que la qualité de l’air 
sur le territoire se dégrade. 

(figure 15)

55%

Figure 15 - Réponses au sondage : évolution de la 
qualité de l’air

Que pensez-vous d’un tel dispositif ?

n=935 n=329

Avez-vous confiance dans un tel dispositif ?

Quel est votre ressenti sur l’évolution 
de la qualité de l’air ?

n=273
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Cas particulier : l’événement des jeunes « protège ton été »

L’évènement « protège ton été » a été un premier moyen d’aller à la rencontre 
d’un public jeune : 66% des personnes interrogées lors de cet évènement avaient 
moins de 20 ans. 

En termes de ressenti, ces jeunes ont une conscience de l’environnement plus 
prononcée mais doublée d’une forte inquiétude pour l’emploi. Ainsi le conflit 
intérieur de l’arbitrage entre l’emploi et la santé semble plus prégnant chez les 
jeunes.

Peu d’attentes ont été recueillies lors de cet évènement. 

Le questionnaire administré lors de la consultation publique s’est avéré peu 
adapté au public jeune. Beaucoup de jeunes ont posé la question « qu’est-ce 
que la pollution de l’air ? ». Cette expérience fut riche d’enseignement et a 
permis de conforter le fait que les démarches de communication et de concerta-
tion proposées par RÉPONSES doivent s’adapter en fonction des publics cibles. 
Un travail en collaboration avec le programme « l’air et moi » d’AtmoSud est 
envisagé.

des personnes interrogées lors de l’événement « protège ton été » 
avaient moins de 20 ans.66%
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Forum-rencontre

Le 30 juin 2021, le dispositif RÉPONSES a présenté, à Fos-sur-Mer, un premier bilan de la mobilisation 
citoyenne visant à poursuivre, de manière encore plus ambitieuse, le dialogue avec les habitants des 21 
communes du pourtour de l’étang de Berre.

Une nouvelle étape de ce dispositif inédit de dialogue territorial s’est achevée par une demi-journée de 
rencontre et d’échanges entre les citoyens et les acteurs du territoire. Une opportunité d’échanger encore 
une fois avec les participants de la concertation, mais également d’accueillir les personnes n’ayant pu y 
participer.

Une centaine de personnes ont pu (re)découvrir RÉPONSES, s’informer sur les attentes, exprimer leur avis, 
échanger avec les acteurs du projet et contribuer au plan d’actions via un parcours libre composé de 3 
ateliers : 

Un premier bilan de la mobilisation terrain a été exposé lors de la réunion plénière où chacun a pu s’exprimer 
en toute liberté.

Le caractère collégial du dispositif RÉPONSES constituté, selon les habitants du pourtour de l’étang de Berre, 
le principal atout du projet et l’une des conditions de son efficacité dans la lutte contre la pollution atmos-
phérique.

Atelier 1 - Exposition Atelier 2 - Forum Atelier 3 - Atelier 

Réunion plénière Réunion plénièreRéunion plénière

EXPOSITION

Pour découvrir RÉPONSES

ATELIER

Pour comprendre le suivi de 
la réalisation des actions

FORUM

Pour contribuer, échanger, 
participer
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LES PROCHAINES
ÉTAPES 
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Les prochaines étapes

Temps#2 : Mobiliser l’intelligence collective

La volonté de mettre le citoyen au cœur du dispositif RÉPONSES se poursuit à l’automne 2021, avec une 
nouvelle étape construite autour d’un temps de travail collaboratif entre les citoyens et les acteurs du projet 
(Associations, collectivités, État et établissements publics, industriels, salariés et experts) afin d’enrichir le 
plan d’actions avec les éléments recueillis lors du Temps#1, consolider et pérenniser les outils de dialogue.

Temps#3 : Partager les résultats et débattre

Au premier trimestre de l’année 2022, un temps de restitution publique sera organisé pour :

Présenter les résultats 
du travail et rendre

des comptes

Préparer les
étapes suivantes

Débattre des 
conclusions
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Annexe 1 
Données de l’INSEE sur l’effectif de la population homme - femme (2021)
Tableau 3 - Effectif homme - femme en pourcentage de la population française

Annexe 2
Données de l’INSEE sur l’effectif de la population par sexe et groupe d’âge (2021)
Tableau 4 - Effectif par sexe et groupe d’âge de la population française

Annexe 3
Données de l’INSEE sur le nombre d’habitants par commune (2018)
Tableau 5 : Nombre d’habitants pour chaque commune du périmètre RÉPONSES

Annexe 4 
Les différentes thématiques et sous-thématiqaues du classement des attentes
Tableau 6 : Thématiques et sous-thématiques des attentes

Annexe 5
Attentes remaniées à la suite de la consultation sur le terrain
Tableau 7 : Attentes remaniées à la suite de la consultation sur le terrain
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Annexe 1 
Données de l’INSEE sur l’effectif de la population homme - femme (2021)
Tableau 3 - Effectif homme - femme en pourcentage de la population française

Annexe 2
Données de l’INSEE sur l’effectif de la population par sexe et groupe d’âge (2021)
Tableau 4 - Effectif par sexe et groupe d’âge de la population française
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Annexe 3
Données de l’INSEE sur le nombre d’habitants par commune (2018)
Tableau 5 : Nombre d’habitants pour chaque commune du périmètre RÉPONSES
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Annexe 4 
Les différentes thématiques et sous-thématiqaues du classement des attentes
Tableau 6 : Thématiques et sous-thématiques des attentes
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Annexe 5
Attentes remaniées à la suite de la consultation sur le terrain
Tableau 7 : Attentes remaniées à la suite de la consultation sur le terrain
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Pollution de l’air :  tous concernés ! #CommunautéRÉPONSES


